

## О Т З Ы В

**об автореферате диссертации Светланы Васильевны Науменко  
«Русская орфография от вариативности к единой норме:  
основные этапы становления по данным лексикографических  
и архивных источников», представленной на соискание  
ученой степени доктора филологических наук  
по специальности 10.02.01 – Русский язык (Красноярск, 2021)**

Диссертационная работа С. В. Науменко выполнена в контексте актуальных идей лингвистической вариантологии и представляет собой комплексное исследование орфографической вариативности XVIII – XX вв. в разнообразных аспектах: динамическом, сопоставительном, структурно-типологическом, функциональном. Новизна исследования связана с тем, что феномен орфографической вариативности в таком ключе еще не подвергался специальному исследованию. Новизна и системность изучения вариативности проявляется и в анализе неизвестных ранее архивных материалов и различных редакций Свода правил, позволяющих выявить как организационные, так и собственно лингвистические подходы к нормализации спорных и неустойчивых групп написаний в послереформенный период (1918 – 1956 гг.), направленные на исключение вариативности.

С. В. Науменко эксплицирует неодинаковую способность к упорядочению каждой из групп вариативных написаний, сложность принятия нормализаторских решений (раздел работы о многократной перекодификации в редакциях Свода правил), а также их зависимость от экстралингвистических факторов, приводящую к разной степени адекватности отражения в орфографических правилах тех или иных фактов языка. В связи с этим особый интерес представляет Гл. 4 «Свод правил как инструмент нормализации орфографии», в которой анализируются концепции заглавия и предисловия к различным редакциям правил, организация орфографического материала, а также систематизируются и сравниваются предложения редакций правил по упорядочению 30 групп вариативных написаний, представленных в до- и послереформенной практике.

В качестве одной из перспектив исследования видится возможность использования выбранных автором подходов, инструментов и критериев описания орфографической вариативности в разновременных и разножанровых текстах.

Практическая значимость исследования связана с тем, что его материалы и результаты могут быть использованы в преподавании как традиционных вузовских дисциплин (например, орфография, стилистика, история русского языка), так и специальных курсов: от лингвистической вариантологии, теории языковой нормы и исторической лексикографии до истории орфографии и пунктуации.

С. В. Науменко демонстрирует хорошее знание и предмета анализа, и инструментов исследования лингвистического материала. Судя по автореферату, поставленная цель исследования достигнута, намеченные задачи решены, положения, вынесенные на защиту, подтверждены, а результаты фундированы. Автореферат в достаточной мере отражает основное содержание диссертации.

Таким образом, судя по опубликованному автореферату, диссертация «Русская орфография от вариативности к единой норме: основные этапы становления по данным лексикографических и архивных источников» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Науменко Светлана Васильевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Доктор филологических наук  
(10.02.01 – Русский язык), доцент,  
заведующий кафедрой русского языка  
РГПУ им. А. И. Герцена

/В. А. Ефремов/

16 сентября 2021 г.

Ефремов Валерий Анатольевич  
Место работы: ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»  
Адрес: 191186, Россия, Санкт-Петербург, наб. Мойки, д. 48  
тел.: 8-812-643-77-67\*45-36; e-mail: valef@mail.ru



подпись В. А. Ефремов

подпись В. В. Рубинчик

удостоверяю «16 09 2021» года  
Отдел персонала и социальной работы  
управления кадров и социальной работы